

УДК 392.05

ВОЗНИКНОВЕНИЕ И СТАНОВЛЕНИЕ СЕТЕВЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ

Д.С. ЖЕНОВА

(Представлено: канд. ист. наук, доц. А.Л. РАДЮК)

В статье рассматривается развитие института политических партий в сетевом пространстве. Уделяется внимание причинам и предпосылкам появления сетевых политических партий. На примерах рассматриваются основные закономерности развития и инструменты, используемые политическими партиями в информационную эпоху.

Новые формы политического участия, хотя и существуют как отдельная политическая тенденция, неразрывно связаны с распространением Интернета. Сетевое пространство достаточно быстро зарекомендовало себя как подходящую площадку для политической деятельности. Так, Интернет сыграл определяющую роль в организации лондонских протестных маршей «Восстановить улицы» в 1999 году [1]. К 2000 году генеральный секретарь Британского конгресса тред-юнионов запустил электронную базу данных для профсоюзных активистов, заявив, что "будущее организованного труда за Интернетом" [2]. Со временем стало ясно, что информационно-коммуникационные технологии предоставляют качественно новые способы для осуществления общественных изменений. Так, наряду с тенденцией к освоению сети традиционными политическими институтами, рождается новый тип общественных движений информационной эпохи.

В Швеции в 2006 году на фоне конфликта, вызванного закрытием Pirate Bay, крупнейшего сервиса обмена файлами (создатели ThePirateBay.org были приговорены к годовому лишению свободы и штрафу в размере 3.6 миллионов долларов), как протест против бездействия шведских политических деятелей появляется первая Пиратская партия. Известно, что необходимые для регистрации в качестве кандидата на парламентских выборах подписи были собраны менее чем за сутки. Эта организация во главе с политиком и предпринимателем Риком Фолквингом определила основными программными направлениями изменения в области авторских прав, а также реформу патентного права. Следом, 6 июня 2006 года аспирантом Университета Джорджии Brentom Эллисоном была основана Пиратская партия Соединенных Штатов. Своими целями партия ставила отмену Закона об авторском праве цифрового тысячелетия, сокращение срока действия авторских прав с 95 лет после публикации до 14, а также истечение срока действия патентов, не приводящих к значительному прогрессу, через четыре года взамен 20 лет. В 2009 году шведская пиратская партия достигла впечатляющих результатов на европейских выборах, избрав двух членов Европейского парламента от Швеции. Тогда же Кристиан Энгстрем был избран первым в истории членом Европейского парламента от Пиратской партии. На выборах 2011 года в Берлине Немецкая пиратская партия получила 8,9 процента голосов, завоевав 15 из 141 места в местном собрании. Также известен прецедент о вовлечении Пиратской партии Исландии в переговоры о создании коалиционного правительства. На данный момент известно о создании более 64 партий подобного толка, которые насчитывают около 600 тысяч участников по всему миру.

Изначально вся деятельность партий оставалась в рамках борьбы со спорными законами об авторских правах, однако стремление к получению мест в управленческих органах неизбежно привело к расширению программных установок с целью привлечения электората. К теперешнему моменту направления деятельности партий можно условно разделить на три группы: защита гражданских прав (конфиденциальность, равенство, доступ к информации), политическое участие (подвижная демократия, доступность, открытость, институт референдумов) и общественный контроль (транспарентность, подотчетность). Перечисленное выше неоднократно задокументировано в уставах пиратских партий:

«Цели Пиратской партии Швейцарии включают в себя, в частности: укрепление прав человека, демократии и верховенства закона; укрепление свободы политического участия всех людей; продвижение идеи прозрачного государства; содействие свободному доступу к знаниям и культуре; усиление защиты неприкосновенности частной жизни» [3]

«Основная цель Партии состоит в том, чтобы реформировать законы Соединенного Королевства и Европейского Союза в соответствии с ее принципами. Все равны перед законом. Каждый должен иметь право голоса в структуре и процессах управления и право знать, что делается от его имени. Партия должна действовать на основе доказательств, с согласия общества посредством демократии, в интересах всех» [4]

«Власть – это люди. Их права и достоинство преобладают над всем остальным. Мы, Пираты Италии, стремимся предоставить новые возможности для демократического участия и способствовать их массовому использованию, потому что только демократия может обеспечить справедливый баланс интересов между европейскими гражданами. Патенты – это поддерживаемые государством монополии, которые препятствуют свободному рынку и затрудняют инновации, вместо того чтобы способствовать их развитию» [5].

Преимущественно пиратские партии являются приверженцами так называемой подвижной демократии, представляющей из себя сочетание прямой и представительной демократии. Такая форма подается как истинно демократическая система голосования, которая предоставляет избирателям как право голосовать по вопросам напрямую, так и делегировать свое право доверенной стороне.

Исследователи подчеркивают сходство во взглядах пиратских партий с зелеными, определяя перспективным направлением развития их сотрудничества. В своем интервью Михаэль Бауенс заявляет, что, хотя электорат Пиратов (молодые люди, преимущественно занятые умственным трудом, 18-35) и Зеленых (люди среднего возраста, в основном 35 и более) принципиально различен, все партии пронизаны идеями прав человека, свободного обмена информацией, развития науки и культуры [6]. Так, общее достоинство становится центральной идеей политики и основой для нового большинства. На данный момент такое сотрудничество наиболее четко прослеживается в Европарламенте: партии представлены во фракции «Зелёные – Европейский свободный альянс» и работают в области защиты климата и окружающей среды, мира и социальной справедливости, прав человека, справедливой глобализации, а также выступают за право на самоопределение [7].

Однако наиболее значимым потрясением для партийной системы в цифровую эпоху становится появление таких движений, как Podemos в Испании, France Insoumise и итальянское 5 star movement.

Движение пяти звезд, или M5S, является популярной популистской, анти-истеблишментской политической партией в Италии. Движение основано в 2009 году Джанроберто Казаледжио, возглавляющим на тот момент крупную цифровую консалтинговую фирму и Бeppe Грилло, активиста, неоднократно высказывавшегося против коррумпированности существовавшей политической системы. Изначально партия двигалась в направлении энвайронментализма, высказываясь о необходимости усиления мер по защите окружающей среды (очистка сточных вод, переход на безотходные технологии, внедрение транспорта с рекуперативным торможением). Однако постепенно Движение пяти звезд охватывает все больше популистских вопросов, высказываясь по вопросам миграции, нападая на политическую коррупцию и требуя соблюдения закона и порядка. Партия стремительно набирает популярность и уже в 2013 году получает 108 мест в Палате Депутатов, заручившись более чем 25% поддержки. На данный момент организация входит в состав правительства, располагает 14 местами в Европарламенте и является крупнейшей политической партией современной Италии.

С момента основания партия активно использует инструменты, ставшие доступными благодаря распространению информационно-коммуникационных технологий. Стабильно проводятся онлайн-консультации и референдумы по ряду вопросов, касающихся внутрипартийной организации (выдвижение или исключение кандидатов, не соблюдающих устав партии). Одной из ключевых особенностей партии является платформа theRousseau, онлайн-пространство, предназначенное в первую очередь для обеспечения и реализации прямой демократии. Одним из основных инструментов платформы является голосование: члены просят высказаться по некоторым вопросам касательно кандидатов или предвыборных программ, используя онлайн-бюллетени. Платформа также оснащена чатом, используя который граждане могут комментировать законодательные предложения избранных представителей. Начиная с мая 2016, рядовые члены получили возможность самостоятельно вносить законопроекты в установленном порядке. Активно используются дополнительные разделы для онлайн и офлайн мобилизации (основная цель – самоорганизация на местном уровне). Таким образом, ключевая идея платформы в целом соответствует главным утопическим дискурсам, когда решениями и действиями страны руководят непосредственно граждане, минуя потенциально коррумпированные политические процессы.

Подemos возникает в 2014 году на фоне испанского движения против жесткой экономии (Movimiento 15-M, Indignados Movement). Группа также вдохновлялась популистскими лидерами латиноамериканского "Розового прилива", в число которых входили Уго Чавес и боливийский политик Эво Моралес. Основными направлениями своей политики партия определяет экономическое восстановление с акцентом на общественный контроль (карательные меры против уклонения от уплаты налогов крупными корпорациями, сокращение бедности, базовый доход, поддержка малого и среднего бизнеса), переосмысление суверенитета (отмена Лиссабонского договора, выход из некоторых соглашений о свободной торговле и содействие проведению референдумов по конституционной реформе), меры по защите окружающей среды (продвижение инициатив в области общественного транспорта и возобновляемых источников энергии, сокращение потребления ископаемого топлива, промышленного товарного сельского хозяйства и стимулирование местного производства продуктов питания).

По сравнению с Пиратскими партиями и Движением пяти звезд, Подemos располагает более стандартной организационной структурой, которая включает в себя органы, характерные для традиционных партий (секретариат, координационный совет, центральный комитет). Изначально Подemos эффективно использовала социальные сети в качестве инструмента мобилизации и быстро стала самой популярной испанской партией в Twitter и Facebook. Более того, тогда же началось внедрение программы цифровой демократии, аналогичную программе Движения пяти звезд, с заведомо известной целью: донести до партии требование "реальной демократии", озвученное движением 15-M. Все зарегистрированные члены партии имеют доступ к платформе Participa, где принимаются решения касательно выборов и партийной политики.

Таким образом, Пиратские партии, Движение пяти звезд и Подемос можно рассматривать как наиболее знаковую альтернативу информационного общества, доводящую цифровую трансформацию политической системы до своей сути. Сетевые партии следует воспринимать как силу, способную направить общество в русло демократизации и гражданского участия, оставляя позади коррумпированные структуры и бюрократические процессы. Новые цифровые организации предлагают решение системных недостатков и дисбалансов общества, страдающего от кризиса политического представительства и легитимности, в то же время отвечая интересам граждан, чьи проблемы ранее не решались безальтернативными старыми массовыми партиями.

ЛИТЕРАТУРА

1. Karpf, D. The MoveOn effect: the unexpected transformation of American political advocacy / D. Karpf . - Oxford: Oxford University Press, 2012. – 256 p.
2. Unions signal rise of the cyber picket [Electronic resource]. - Mode of access: <https://www.theguardian.com/money/2000/feb/10/workandcareers.uknews>. – Date of access: 03.10.2021
3. Convention of the Swiss Pirate Party [Electronic resource]. - Mode of access: <https://projects.piratenpartei.ch/dmsf/files/4171/view/>. – Date of access: 03.10.2021
4. The constitution of the United Kingdom Pirate Party [Electronic resource]. - Mode of access: <https://www.pirateparty.org.uk/about-us/constitution.html/>. – Date of access: 03.10.2021
5. Italy's Pirate Party manifesto [Electronic resource]. - Mode of access: <https://www.partito-pirata.it/chi-siamo/manifesto/>. – Date of access: 03.10.2021
6. Greens and Pirates: in Search of a New Majority for the Commons? [Electronic resource]. - Mode of access: <https://www.greeneuropeanjournal.eu/greens-and-pirates-in-search-of-a-new-majority-for-the-commons/>. – Date of access: 03.10.2021
7. The Greens/EFA parliamentary group [Electronic resource]. - Mode of access: <https://www.greens-efa.eu/en/who-we-are/our-group/>. – Date of access: 03.10.2021